
Ад бор ах вот ных атрым лі ваць вы-
шэй шую і ся рэд нюю спе цы яль ную 
аду ка цыю прой дзе гэ тым ле там 
па но вых «пра ві лах гуль ні»: дня-
мі кі раў ні ком дзяр жа вы бы ла за-
цвер джа на но вая рэ дак цыя Пра віл 
пры ёму ва ўста но вы вы шэй шай і 
ся рэд няй спе цы яль най аду ка цыі.

Па вод ле слоў мі ніст ра аду ка цыі 
Сяр гея МАС КЕ ВІ ЧА, асноў ныя мо-
ман ты ўступ най кам па ніі — тэр мі ны 
яе пра вя дзен ня, струк ту ра іс пы таў, 
цэнт ра лі за ва нае тэс ці ра ван не — за-
ста лі ся ня змен ны мі. Зме ны ад бы лі ся 
хут чэй якас ныя, якія да зво ляць за-
ха ваць прын цы пы са цы яль най спра-

вяд лі вас ці і ажыц ця віць больш якас-
ны на бор. Бы лі вы зна ча ны так са ма і 
больш эфек тыў ныя ме ха ніз мы пры-
цяг нен ня мо ла дзі на за па тра ба ва ныя 
рын кам пра цы спе цы яль нас ці.

Пад якас ны мі змя нен ня мі кі раў нік 
аду ка цый най га лі ны меў на ўва зе, на-
пэў на, ад ме ну асоб на га кон кур су па між 
сель скай і га рад ской мо лад дзю і ўпа-
рад ка ван не льгот, якія пра да стаў ля лі ся 
пэў ным ка тэ го ры ям абі ту ры ен таў.

— Ад ме ну асоб на га кон кур су мы 
ад на знач на пад трым лі ва ем, — пад-
крэс лі ла ў гу тар цы з жур на ліс там 
«Звяз ды» ад каз ны сак ра тар пры-
ём най ка мі сіі Бел дзярж уні вер сі тэ-
та Люд мі ла ХУХ ЛЫН ДЗІ НА. — На 
жаль, але ў нас зда ра лі ся сі ту а цыі, 
якія су пя рэ чы лі зда ро ва му сэн су: 
ка лі да ку мен ты ў пры ём ную ка мі-
сію па да ваў толь кі адзін абі ту ры ент 
з сель скай мяс цо вас ці, то ён — не-
за леж на ад узроў ню ве даў — па сту-
паў фак тыч на без кон кур су. А гэ та 
бы ло не спра вяд лі ва ў да чы нен ні да 
абі ту ры ен таў, якія не ста на ві лі ся сту-
дэн та мі, на ват ма ю чы да во лі вы со-
кія ба лы па вы ні ках цэнт-
ра лі за ва на га тэс ці ра ван ня. 
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ПАДРАБЯЗНАСЦІ

Ма ры я на ШЧОТ КІ НА, мі ністр 
пра цы і са цы яль най аба ро ны:

«Ме ры за пар коў ку на мес цах 
для ін ва лі даў па він ны быць 
больш жорст кімі. Вя до ма, доб-
ра, што ў рэс пуб лі цы ўсё больш 
мес цаў ад во дзіц ца для транс-
пар ту ін ва лі даў. Ад нак маг чы-
мас цяў для вадзіцеляў-інвалідаў 
пры гэ тым не ста ла больш — 
мес цы для пар коў кі зай ма юць 
ін шыя ва дзі це лі. Па ды хо ды да 
па ру шаль ні каў вар та зра біць 
больш жорст кімі — на столь-
кі, каб ім не па над на бы ло пар-
ка вац ца на мес цах, па зна ча ных 
спе цы яль ны мі зна ка мі. Маг чы-
ма, эва ку а цыя транс парт ных 
срод каў — больш дзейс ная ме ра, 
чым прос та па ве лі чэн не па ме ру 
штра фаў...».

2

Якія лялькі 
“гуляюць” 
з людзьмі? 

Жыхар вёскі Белая Дубрава Касцюковіцкага раёна Юрый РЫЖАНКОЎ з дзецьмі на прагулцы.

У ЗНІК ЛЫМ «БО ІН ГУ» БЫ ЛІ САК РЭТ НЫЯ СПЕ ЦЫ Я ЛІС ТЫ
Аў стра лія атры ма ла да ныя са спа да рож ні каў, якія за фік са ва лі ў Ін дый скім акі я не два буй ныя аб'-

ек ты. Як мяр ку ец ца, гэ та мо гуць быць аб лом кі знік ла га ма лай зій ска га Boeіng 777. У гэ ты ра ён у тэр-
мі но вым па рад ку на кі ра ва ны ча ты ры са ма лё ты, якія бы лі за дзей ні ча ны ў по шу ка вай апе ра цыі. Ад нак 
звест кі аб тым, што га вор ка ідзе пра аб лом кі ма лай зій ска га са ма лё та, па куль не па цвер джа ны.

Акра мя та го, ста ла вя до ма, што 20 па са жы раў са ма лё та-пры ві да пра ца ва лі ў аме ры кан скай 
кам па ніі Freescale Semіconductor, якая рас пра цоў вае чы пы-не ві дзім кі. Пры гэ тым аме ры кан скія СМІ 
сцвяр джа юць, што кам па нія Freescale вы кон вае і ва ен ныя за ка зы. У пры ват нас ці, рас пра цоў вае 
тэх на ло гіі, якія да зва ля юць ра біць са ма лё ты ня бач ны мі для ра да раў. Ні бы та знік лыя су пра цоў ні кі 
фір мы бы лі спе цы я ліс та мі ме на ві та ў гэ тай га лі не.

БА Е ВІ КІ-ПАД ЛЕТ КІ НА ПА ЛІ НА ГА ТЭЛЬ У КА БУ ЛЕ
Не менш за во сем ча ла век бы ло за бі та пад час на па ду на га тэль у Ка бу ле. 

Ся род за гі ну лых гра ма дзян скіх асоб ёсць дзе ці і за меж ні кі. У прэ стыж ны га тэль 
«Се рэ на» пра нік лі чац вё ра не паў на лет ніх ба е ві коў «Та лі ба на». Пры кі нуў шы ся 
па ста яль ца мі, яны пра нес лі мі ма ахо вы зброю, сха ва ную ў шкар пэт ках. Ба е-
ві кі ад кры лі агонь, але бы лі зні шча ныя. На пад на га тэль ад быў ся на пя рэ дад ні 
свя та На ўруз, якое шы ро ка ад зна ча ец ца ў Аф га ні ста не, і за не каль кі тыд няў 
да прэ зі дэнц кіх вы ба раў у кра і не, на ме ча ных на 5 кра са ві ка.

ША КА ЛАД РА ТУЕ АД ІН СУЛЬ ТАЎ
Кі шэч ныя бак тэ рыі, рас шчап ля ю чы ша ка лад, вы зва ля юць су праць за па лен чыя злу чэн ні. Але гэ та 

ро бяць толь кі ка рыс ныя бак тэ рыі на кшталт ма лоч на кіс лых і бі фі да бак тэ рый. Для іх ша ка лад — са праўд-
нае свя та і вы дат ная кры ні ца па жыў ных рэ чы ваў, пі ша The Sydney Mornіng Herald. Су праць за па лен чыя 
злу чэн ні па мян ша юць за па лен не ў сар дэч на-са су дзіс тых ткан ках, на доў га зні жа ю чы ры зы ку ін суль ту.

Су пра цоў ні кі Уні вер сі тэ та Лу і зі я ны пра тэс ці ра ва лі тры ка ка ва-па раш кі. Вы свет лі ла ся: ан ты ак-
сі дан ты-па лі фе но лы і клят чат ка з па раш ку дрэн на пе ра траў ля юц ца і ўсмокт ва юц ца. Але ка лі яны 

да хо дзі лі да тоў стай кіш кі, ка рыс ныя бак тэ рыі ўс ту па лі ў гуль ню.
Клят чат ка фер мен ту ец ца, а вя лі кія по лі фе ноль ныя па лі ме ры 

пе ра тва ра юц ца ў больш дроб ныя ма ле ку лы, якія ляг чэй па глы на-
юц ца. Ме на ві та гэ тыя па лі ме ры пра яў ля юць су праць за па лен чую 
ак тыў насць. Каб ад чуць на са бе ўсе «плю сы» ка ка вы, да стат ко ва 
за дзень спа жы ваць па дзве чай ныя лыж кі. Але звы чай ная пліт ка 
ша ка ла ду, якая змя шчае цу кар і ма ла ко, на жаль, пры ня се толь кі 
ліш нія кі ла гра мы.

СІ РЫЯ ПЕР ШАЯ 
ПА КОЛЬ КАС ЦІ 
БЕ ЖАН ЦАЎ 
У РАЗ ВІ ТЫЯ КРА І НЫ, 
РА СІЯ — ДРУ ГАЯ

Упраў лен не Вяр хоў на га ка мі-
са ра ААН па спра вах бе жан цаў 
пад рых та ва ла дак лад, згод на з 
якім ад быў ся рэз кі рост коль кас ці 
пра шэн няў аб пра да стаў лен ні пры-
тул ку ў 44 раз ві тых кра і нах све ту 
за апош ні год. З-за гра ма дзян скай 
вай ны ў Сі рыі коль касць за пы таў 
вы рас ла ў све це ў 2013 го дзе 
на 28%, уся го бы ло па да дзе на 
612 700 ад па вед ных за явак.

Гра ма дзя не Сі рыі ле тась па да лі 
56,4 ты ся чы за явак на атры ман-
не пры тул ку ў раз ві тых кра і нах. 
На дру гім мес цы ў спі се ідуць гра-
ма дзя не Ра сіі, якія ле тась па да лі 
39,8 ты ся чы та кіх жа за явак, за 
год гэ ты па каз чык вы рас на 76%. 
Са мы мі па пу ляр ны мі кра і на мі ў 
ра сі ян ста лі Гер ма нія і Поль шча. 
Гра ма дзян Аф га ні ста на (зай мае 
трэ цяе мес ца ў спі се), якія па жа да-
лі ў 2013 го дзе атры маць пры ту лак 
у раз ві тых кра і нах, ста ла менш на 
19% (38,7 тыс. за пы таў). У пер шы 
дзя ся так спі са так са ма ўва хо дзяць 
Ірак, Сер бія, Па кі стан, Іран, Са ма-
лі, Эрыт рэя і Кі тай.

Ка му наль ныя ста сун кіКа му наль ныя ста сун кі  ��

Ад клю чэн не ацяп лен ня 
мо жа па біць рэ кор ды

Мяс цо выя рас па рад чыя 
ор га ны мо гуць пры няць 
ра шэн не аб ад клю чэн-
ні ацяп лен ня ў жы лым 
фон дзе ця гам блі жэй шых 
дзён, па ве да міў «Звяз дзе» 
на чаль нік ад дзе ла энер ге-
ты кі і на ву ко ва-тэх ніч на га 
раз віц ця Мінжылкамгаса 
Вя ча слаў ШМІТ.

Па сло вах Вя ча сла ва Вік та ра ві ча, 22 са ка ві ка — ужо трэ ці дзень, ка лі 
ся рэд ня су тач ная тэм пе ра ту ра па вет ра па Брэсц кай воб лас ці тры ма ец ца 
вы шэй за во сем гра ду саў. Згод на з нор ма мі, кан чат ко ва па да ча цяп ла 
ў жы лы фонд пры пы ня ец ца, ка лі та кая тэм пе ра ту ра тры ма ец ца тры дні. 
Гэ та зна чыць, што ўжо ў па ня дзе лак-аў то рак мяс цо выя рас па рад чыя 
ор га ны мо гуць уз гад ніць ра шэн не аб ад клю чэн ні ацяп лен ня ў ква тэ рах. 
Не ўза ба ве да Бе рас цей шчы ны пад бі ра юц ца і ас тат нія воб лас ці кра і ны 
— сён ня дру гі дзень, як слу пок тэр мо мет ра па ўсёй Бе ла ру сі не апус ка-
ец ца ні жэй за плюс во сем, і, цал кам ве ра год на, што ра шэн не па спы-
нен ні па да чы цяп ла ў іх бу дзе пры ня та да кан ца на ступ на га тыд ня.

Вя ча слаў Шміт ад зна чыў, што за час сва ёй пра цы не мо жа пры-
га даць та ко га рэ корд на ран ня га ад клю чэн ня цяп ла, як сё ле та. Па-
вод ле яго слоў, да гэ туль са мым ран нім тэр мі нам асты ван ня ба та рэй 
у да мах бе ла ру саў быў пер шы ты дзень кра са ві ка.

У той жа час спе цы я ліс ты піль на со чаць за пра гно за мі Гід ра мет-
цэнт ра, па вод ле якіх нас яшчэ ча кае па ха ла дан не да ну ля вой ад зна кі 
тэр мо мет ра. У та кім вы пад ку, ка лі ацяп лен не ўжо бу дзе ад клю ча на, 
маг чы ма бу дзе яго ўклю чэн не зноў.

Дзі я на СЕ РА ДЗЮК.

Пры ём ная кам па нія—2014Пры ём ная кам па нія—2014  ��

НО ВЫ МЕ ХА НІЗМ АД БО РУ ЛЕП ШЫХ: 
БЕЗ ІЛЬ ГОТ НА ВЕ ДЫ!

АП ТЫ МІ ЗА ЦЫЯ ЎЗ БРО Е НЫХ СІЛ 
ВЫ КОН ВА ЕЦ ЦА Ў ПОЎ НЫМ АБ' ЁМЕ

Эка на міч ны эфект ад ап ты мі за цыі Уз бро е ных Сіл Бе ла ру сі за тры га ды 
склаў амаль $42 млн. Аб гэ тым Прэ зі дэн ту Аляк санд ру Лу ка шэн ку да ла жыў 
мі ністр аба ро ны Юрый Жа до бін, па ве да мі лі БЕЛ ТА ў прэс-служ бе кі раў ні ка 
дзяр жа вы.

Аляк сандр Лу ка шэн ка на га даў, што абя цаў раз гле дзець не ка то рыя пы тан ні функ-
цы я на ван ня Уз бро е ных Сіл Бе ла ру сі. «Я пра сіў, каб бы лі пад рых та ва ны пра па но вы па 
ўдас ка на лен ні ўзбра ен няў, ва ен най тэх ні кі, яе ма дэр ні за цыі перш за ўсё на бе ла рус кіх 
прад пры ем ствах, — ска заў кі раў нік дзяр жа вы. — Мы да маў ля лі ся, што ў блі жэй шы час 
вы зна чым ся па сіс тэ мах про ці па вет ра най аба ро ны, ва ен на-па вет ра ных сіл, коль кі нам 
па трэб на і якіх са ма лё таў, вер та лё таў і гэ так да лей».

«Пры гэ тым я пра сіў вас зы хо дзіць з та го, што штуч на мы ні чо га не па він ны зні шчаць 
(вы ба чы це, што не ўсё так прос та ва кол нас), і не за бы ваць аб тым, што той, хто не 
хо ча кар міць сва іх сал дат, бу дзе кар міць чу жых. Гэ та не на мі з ва мі пры ду ма на, і мы 
з ва мі перш за ўсё ад каз ва ем за стан на шых Уз бро е ных Сіл, іх коль касць, пад рых тоў-
ку», — ад зна чыў Прэ зі дэнт.

Аляк сандр Лу ка шэн ка звяр нуў ува гу на тое, што гэ тыя пы тан ні бы лі раз гле джа ны 
ў Мі ніс тэр стве аба ро ны, і за па тра ба ваў да ла жыць аб вы ні ках. Ён так са ма да даў, што 
ў вы пад ку не аб ход нас ці га то вы аб мер ка ваць больш шы ро кае ко ла пы тан няў на па ся-
джэн ні Са ве та бяс пе кі.

Мі ністр аба ро ны Юрый Жа до бін ад зна чыў, што пры вы пра цоў цы асноў ных на прам-
каў да лей ша га раз віц ця Уз бро е ных Сіл ста ві ла ся мэ та за ха ваць ба я вы па тэн цы ял 
бе ла рус кай ар міі і зні зіць на груз ку на рэс пуб лі кан скі бюд жэт. Па вод ле слоў мі ніст ра, 
адоб ра ная Прэ зі дэн там за ду ма па ап ты мі за цыі Уз бро е ных Сіл вы кон ва ец ца ў поў-
ным аб' ёме. Эка на міч ны эфект за тры га ды яе рэа лі за цыі склаў амаль $42 млн. Гэ та 
ад бы ло ся перш за ўсё за кошт ска ра чэн ня шэ ра гу па сад, выслабанення за гэ ты час 
14 ва ен ных га рад коў і пе ра да чы іх мяс цо вым ор га нам ула ды.

СФЕ РА СТРА ХА ВЫХ ПА СЛУГ 
ПА ТРА БУЕ ЎЗМОЦ НЕ НА ГА КАНТ РО ЛЮ

Та кую за да чу Прэ зі дэнт Бе ла ру сі Аляк сандр Лу ка шэн ка па ста віў на на ра дзе 
па пы тан нях удас ка на лен ня стра ха вой дзей нас ці ў Бе ла ру сі.

Як ін фар му юць кант ра лю ю чыя і пра ва ахоў ныя ор га ны, сфе ра стра ха ван ня пад-
верг ну та ры зы цы сур' ёз ных зло ўжы ван няў, ад зна чыў Прэ зі дэнт. «Як мне дак лад ва-
юць, у Бе ла ру сі з'я ві лі ся дзял кі, якія зай ма юц ца рас паў сюдж ван нем ся род бе ла ру саў 
стра ха вых по лі саў за меж ных ар га ні за цый і вы ва дам ва лю ты з кра і ны. Гэ та па ру шэн не 
за ка на даў ства! Але гэ тыя са мыя дзял кі ўжо які год па збя га юць ад каз нас ці! У чым спра-
ва?» — звяр нуў ся кі раў нік дзяр жа вы да пры сут ных на на ра дзе.

«Пад крэс лі ваю, кант роль за фі нан са вы мі па то ка мі па ві нен быць па ста ян ны. Нель га 
да пус каць уцеч кі ва лю ты з кра і ны! Як і нель га да зва ляць пэў ным дзял кам рас клад ваць 
па кі шэ нях гро шы, якія ім прак тыч на не на ле жаць і не па він ны на ле жаць», — ска заў 
кі раў нік дзяр жа вы.

У якас ці пры кла ду зло ўжы ван няў у стра ха вой сфе ры Прэ зі дэнт пры вёў на шу ме лы ў 
мі ну лым го дзе вы па дак з Бе ла рус кім на род ным стра ха вым пен сій ным фон дам. «Пры-
ват ная стра ха вая кам па нія за кошт срод каў па спя хо вых дзяр жаў ных прад пры ем стваў 
за бяс печ ва ла звыш пры бы так у міль яр ды руб лёў для сва іх ак цы я не раў! Вя до ма, пас ля 
май го ўмя шан ня там на вя лі па ра дак. Але гэ та ста ла пад ста вай для больш кры тыч на га 
по гля ду на стра ха вы на гляд. Та му бы лі да дзе ны ад па вед ныя да ру чэн ні ўра ду, Ка мі тэ ту 
дзяр жаў на га кант ро лю, Мін фі ну», — ска заў Аляк сандр Лу ка шэн ка.

У су вя зі з гэ тым пад рых та ва ны пра ект ука за, на кі ра ва ны на комп лекс нае ўдас ка-
на лен не пра ва во га рэ гу ля ван ня стра ха вой дзей нас ці, які Прэ зі дэнт вы нес на аб мер-
ка ван не на на ра дзе. Аляк сандр Лу ка шэн ка ад зна чыў, што ча кае аб' ек тыў най ацэн кі 
рэ аль на га ста ну спраў у стра ха вой га лі не: якія там ёсць праб ле мы, што не аб ход на 
зра біць для па вы шэн ня кан ку рэн та здоль нас ці стра ха вых ар га ні за цый, на рошч ван ня 
аб' ёмаў стра ха вых па ступ лен няў і ўклю чэн ня фі нан са вых па то каў у эка но мі ку.

«Нель га за бы ваць, што сфе ра стра ха ван ня з'яў ля ец ца ад ным са стра тэ гіч ных сек-
та раў эка но мі кі. Яна пры зна ча на не толь кі слу жыць га ран ты яй аба ро ны ма ё мас ных 
ін та рэ саў гра ма дзян і прад пры ем стваў, але і за бяс печ ваць пры ток у на род ную гас па-
дар ку даў га час ных фі нан са вых рэ сур саў, так зва ных доў гіх гро шай», — ска заў кі раў-
нік дзяр жа вы. Па вод ле яго слоў, гэ та сфе ра па він на пра ца ваць дак лад на, без збо яў, 
фар мі ру ю чы не аб ход ныя стра ха выя рэ зер вы і ра цы я наль на на кі роў ва ю чы фі нан са выя 
па то кі ў ін та рэ сах дзяр жа вы і гра ма дзян.

Ня гле дзя чы на тое, што для раз віц ця стра ха вой сіс тэ мы зроб ле на ня ма ла, наш 
на цы я наль ны стра ха вы ры нак ад стае ад еў ра пей скіх кра ін, а так са ма ад на шых парт-
нё раў па Адзі най эка на міч най пра сто ры. У Еў ро пе ўзро вень удзе лу стра ха ван ня ў 
эка но мі цы ў тры ра зы вы шэй шы, чым у нас. Па су ме ўзно саў на ду шу на сель ніц тва 
мы іс тот на ад ста ём. На прык лад, ка лі ў нас яна скла дае $80, то ў Ра сіі — амаль $200, 
пры вёў ліч бы Прэ зі дэнт.

«Тут вы сно ва ві да воч ная: па тэн цы ял стра ха вой дзей нас ці ў на шай кра і не яшчэ да-
лё ка не рэа лі за ва ны. Па трэб ны сур' ёз ныя ме ры, сты му лю ю чыя яе больш ды на міч нае 
раз віц цё», — лі чыць Аляк сандр Лу ка шэн ка. На яго дум ку, на спе ла не аб ход насць вы вес ці 
гэ ту най важ ней шую сфе ру фі нан са вых па слуг на больш вы со кую сту пень раз віц ця.

Па вод ле па ве дам лен няў БЕЛ ТА.

Паў та ра ме ся ца ў Бе ла ру сі пра цуе 
між ве да мас ная ка мі сія па рэ фар ма-
ван ні аг ра пра мыс ло ва га комп лек су, 
якую ўзна чаль вае прэм' ер-мі ністр 
Мі ха іл Мяс ні ко віч. Яна бы ла ство-
ра на дзе ля вы ра шэн ня на дзён ных 
праб лем сель скай гас па дар кі — па-

вы шэн ня пры быт ку і рэн та бель нас ці 
прад пры ем стваў, зні жэн ня са бе кош-
ту ма ла ка і мя са, ма дэр ні за цыі тэх ні-
кі... Па пя рэд нія вы ні кі пра цы ка мі сіі 
пад вёў учо ра мі ністр сель скай гас па-
дар кі і хар ча ван ня Бе ла ру сі 
Ле а нід ЗА ЯЦ.

Сель скую гас па дар ку 
ча ка юць рэ фор мы

Ды рэк ты ва №5 бу дзе скі ра ва на на па вы шэн не кан ку рэн та здоль нас ці 
сель ска гас па дар чых прад пры ем стваў
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На пя рэ дад ні вы ба раў дэ-
пу та таў мяс цо вых Са ве таў 
«Звяз да» па спра ба ва ла вы-
свет ліць, якое мес ца народ-
ныя абраннікі зай ма юць у 
жыц ці звы чай ных лю дзей.

Тац ця на КА НАН ЧУК, на мес-
ні ца стар шы ні Па ста ян най ка-
мі сіі Па ла ты прад стаў ні коў На-
цы я наль на га схо ду Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь па пы тан нях эка ло гіі, 
пры ро да ка ры стан ня і чар но-
быль скай ка та стро фы:

— Мая акру га — гэ та Слаў-
га рад скі, Крас на поль скі, Кас цю-
ко віц кі і Бы хаў скі ра ё ны. Кож ны 
ме сяц вы яз джаю ту ды і су стра-
ка ю ся з ка лек ты ва мі, пра вод жу 
пры ёмы гра ма дзян на тэ ры то рыі 
сель скіх Са ве таў. З дэ пу та та мі 
мяс цо вых Са ве таў не прос та 
пад трым лі ваю кан так ты, я з імі 
су пра цоў ні чаю. Усе свае пры ёмы 
пра вод жу са стар шы ня мі ра ён-
ных і сель скіх Са ве таў дэ пу та таў. 
Ба чу, як гэ тыя лю дзі ад да на пра-
цу юць, шчы ра ста ра юц ца да па-
маг чы сва ім вы бар шчы кам.

Сель скія са ве ты за пра ша юць 

вы бар шчы каў на сход, і там мы 
су мес на вы ра ша ем праб ле мы, 
якія ўзні ка юць на мес цах. Лю-
дзі ўзні ма юць пы тан ні, якія іх 
хва лю юць най больш: аб ап ты-
мі за цыі школ, дзі ця чых сад коў, 
паш то вых ад дзя лен няў, аб доб-
ра ўпа рад ка ван ні да рог, мо гі лак і 
ін шае. Ня даў на да нас звяр ну лі ся 
з ка лек тыў ным пісь мом, пра сі лі 
да па маг чы з га зі фі ка цы яй жы-
ло га до ма ў Кас цю ко ві чах. Нам 
гэ та ўда ло ся.

Без умоў на, мы ста ра ем ся 
ўсім да па маг чы, але ка лі гэ та не 
атрым лі ва ец ца ад ра зу, то бя ром 
сі ту а цыю пад кант роль. Бы вае, 
што яна па тра буе больш дас ка-
на ла га вы ву чэн ня на за ка на даў-
чым уз роў ні, та ды над пы тан нем 
пра цую ўжо тут, у Мін ску.

Мі хал ПІ РА ГОЎ, ста рэй шы на 
вё сак Маш ні ца, Гор кі і Сяд ло ва 
Ра сон ска га ра ё на:

— У вёс цы Маш ні ца 25 да моў, 
і не каль кі га доў не бы ло ні я кай 
транс парт най су вя зі з рай цэнт-
рам. На ват да на ша га сель са ве-
та аў то бу сы не да хо дзі лі, а да 

яго — два нац цаць кі ла мет раў. 
Да бі ра лі ся ў го рад, хто як мог. 
Мы рас ка за лі пра на шу сі ту а цыю 
на се сіі ра ён на га Са ве та дэ пу та-
таў, дзе пры сут ні ча ла дэ пу тат Ві-
цеб ска га аб лас но га Са ве та. Яна 
па ра і ла звяр нуц ца да яе з ка лек-
тыў ным пісь мом, і праз два тыд ні 
на ша пы тан не бы ло вы ра ша на. 
Ця пер у Маш ні цу за яз джае аў-
то бус два ра зы на ты дзень. На-
шы па жы лыя лю дзі мо гуць без 
праб лем да брац ца да па лі клі ні кі, 
а ка лі трэ ба, вы ехаць і ў Ра со ны, 
і ў По лацк. Мы вель мі ўдзяч ны 
дэ пу тат цы, ве да ем, што яна зноў 
ба ла ту ец ца, і аба вяз ко ва бу дзем 
га ла са ваць за яе.

Аляк сандр КАР ЛАЎ, жы хар 
вёс кі Каль чы цы Слуц ка га ра-
ё на:

— У на шай вёс цы ёсць вя-
лі кая праб ле ма — ад сут насць 
нар маль най да ро гі. На пры кан-
цы зі мы я звяр нуў ся да стар шы ні 
Пер ша май ска га сель ска га Са ве-
та дэ пу та таў, да яко га ад но сяц ца 
Каль чы цы. Маў ляў, да па ма жы це, 
у нас ня ма да ро гі да вёс кі. Стар-

шы ня са праў ды да па мог: хут ка 
пры еха лі ма шы ны ДРБУ—125, 
ад на здзер ла грунт, дру гая на-
сы па ла пя сок. Ха дзіць па гэ тым 
пяс ку не маг чы ма, но гі вяз нуць, 
асаб лі ва цяж ка  ста рым лю дзям. 
А пас ля та го, як пра ехаў ся гру за-
вік і па кі нуў вя ліз ную ка ляю, там 
і аў та ма бі лю скла да на пра ехаць. 
Стар шы ня сель ска га Са ве та не 
за стаў ся абы яка вым, ука заў да-
рож ным бу даў ні кам на іх не да-
пра цоў ку, але яны слу хаць яго 
не ста лі, з'е ха лі.

Ха це ла ся б, каб паў на моц твы 
мяс цо вых Са ве таў бы лі боль-
шы мі і да зва ля лі вы ра шаць усе 
праб ле мы жы ха роў тэ ры то рыі...

На тал ля ТА ЛІ ВІН СКАЯ.

Мяс цо выя вы ба рыМяс цо выя вы ба ры  ��

РО ЛЯ ТЫХ, 
КА ГО МЫ ВЫ БІ РА ЕМ

ТАТАВА ШЧАСЦЕТАТАВА ШЧАСЦЕ

Горкая 
памяць 

Азарычаў…


